国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1

本报新闻热线:(0591)87095100 87095825

东南网:www.fjsen.com

中共中央印发《中央党内法规制定 工作规划纲要(2023-2027年)》

中央印发了《中央党内法规制定工作规划 纲要(2023-2027年)》(以下简称《规划纲 要》),并发出通知,要求各地区各部门结合 实际认真贯彻落实。

通知指出,《规划纲要》以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻 党的二十大精神,对今后5年中央党内法规 制定工作进行顶层设计,是新起点上引领 党内法规制度建设的重要文件。《规划纲 要》的制定实施,对于深入推进依规治党、

全党在思想上政治上行动上同以习近平同志 为核心的党中央保持高度一致,实现新时 代新征程党的使命任务,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要深入贯彻 党中央关于党内法规制度建设的决策部署和 习近平总书记关于依规治党的重要论述,进 一步增强依规治党的自觉性坚定性,加强组 织领导,落实工作责任,确保《规划纲要》落实 落地。要聚焦提高制定质量这个核心,不断完 善内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的

党内法规体系,确保制定出台的党内法规立 得住、行得通、管得了。要扭住贯彻执行这个关 键,把党章党规实施摆在更加突出位置,以钉 钉子精神狠抓党内法规制度贯彻执行,推动 广大党员干部自觉尊规学规守规用规,确保 铁规发力、禁令生威。要坚持系统观念,推动党 内法规立项、起草、审核、审议批准、解释、备案 审查、清理、督促落实、宣传教育、理论研究等 各项工作得到全面加强改进。各地区各部门 在执行《规划纲要》中的重要情况和建议,要及 时报告党中央。(《规划纲要》全文见第六版)

# 牢牢把握高质量发展这个首要任务

## ·以习近平同志为核心的党中央引领中国经济稳中求进开新局

万物复苏的春天,正是踔厉奋发的

星期三 癸卯年闰二月廿九

国内生产总值同比增长4.5%,社会 消费品零售总额同比增长5.8%,全国固 定资产投资同比增长5.1%,货物进出口 总额同比增长48%……4月18日公布 的中国经济2023年首季成绩单,展现中 国经济在高质量发展中复苏向好的良

"牢牢把握高质量发展这个首要任 务""在强国建设、民族复兴的新征程, 我们要坚定不移推动高质量发展"一 习近平总书记的重要指示坚定明晰。

奋进在全面贯彻党的二十大精神的 开局之年,以习近平同志为核心的党中 央带领全党全国人民,坚持稳中求进工 作总基调,加快构建新发展格局,着力推

动高质量发展,更好统筹发展和安全,促 进经济运行整体好转,推动中国经济巨 轮乘风破浪、稳健前进,为全面推进中国 式现代化提供更加强劲的发展动力。

指引奋进航向:"在强国 建设、民族复兴的新征程,我们 要坚定不移推动高质量发展"

四月芳菲,春到岭之南。

"要锚定强国建设、民族复兴目标, 围绕高质量发展这个首要任务和构建 新发展格局这个战略任务,在全面深化 改革、扩大高水平对外开放、提升科技 自立自强能力、建设现代化产业体系、 促进城乡区域协调发展等方面继续走 在全国前列,在推进中国式现代化建设

中走在前列。"

4月10日至13日,第一经济大省广 东,习近平总书记在此考察时的重要指 示,高瞻远瞩、寄望深切。

福建日报客户端 福建日报微信公众号

时间的书页次第翻开,发展的篇章 日新又日新。2023年开年之季,中国经 济活力涌动:

超过47亿人次——这是今年春运 全社会人员流动量。春节假期国内旅游 收入同比增长30%;3月城市轨道交通 客运量同比增长58.9%;快递业务量96 天破300亿件再创纪录。

超过2019年水平——一季度,住宿 餐饮、文体娱乐、居民服务等接触类服务 业销售收入同比分别增长22.8%、13.7% 和9.4%,反映消费需求逐步扩大向好。

比上季度上升1.3点——一季度中

小企业发展指数达89.3,扭转2021年二 季度以来持续下行态势,升幅为2020年 四季度以来最高。

更具说服力的是一处处人气兴旺 的现实场景:

在海南,旅游业从春节"黄金周"变 成"黄金月""黄金季",游人如织,离岛 免税品销售持续火热;

在重庆,一列列满载货物的西部陆 海新通道班列拉响汽笛,驶向东盟等区 域的国家和地区;

在贵州,多个数据中心项目建设如 火如荼,超大型数据中心集群初具规 模,一批批优质企业纷至沓来……

穿越疫情阴霾,经济暖意渐浓。 在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,我国走过了艰苦卓绝的3

年,在统筹疫情防控和经济社会发展中 寻求最优增长路径,有效保护人民群众 生命安全和身体健康,经济年均增长 4.5%、明显高于世界平均水平。

"更好统筹疫情防控和经济社会发 展。"习近平总书记在去年12月的中央 经济工作会议上强调,要因时因势优化 疫情防控措施,更加科学、精准、高效做 好疫情防控,认真落实新阶段疫情防控

随着新冠疫情防控平稳进入"乙类 乙管"常态化防控阶段,我国经济社会 恢复常态化运行,企稳回升态势明显, 正如当前春暖花开、生机盎然。

科学理论正确指引,对高质量发展 的认识不断深化——

"高质量发展是全面建设社会主义

现代化国家的首要任务。"习近平总书记 在党的二十大报告中作出重要论断。

去年中央经济工作会议上,习近平 总书记提出做好经济工作"六个坚持",强 调完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快 构建新发展格局,着力推动高质量发展。

2月7日,学习贯彻党的二十大精 神研讨班开班式上,习近平总书记强调 推进中国式现代化必须抓好开局之年 的工作。要全面贯彻落实党中央决策部 署,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹 国内国际两个大局,更好统筹疫情防控 和经济社会发展,更好统筹发展和安全, 全面深化改革开放,推动高质量发展,进 一步引导经营主体强信心、稳定社会预 期,努力实现经济运行整体好转。

(下转第五版)

# 做大做强做优文旅经济 打造世界知名旅游目的地

# 福建省文旅经济发展大会召开

### 周祖翼讲话 赵龙主持

本报讯(记者 周琳 林宇熙)山海 之约,有福相见。4月18日,2023年福建 省文旅经济发展大会在宁德召开。省委 书记、省人大常委会主任周祖翼出席并 讲话,强调要以开展学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教 育为契机,大力发展文旅经济,坚持以 文塑旅、以旅彰文,推动文旅资源大省 向文旅经济强省转变,让山海之美与人 文之韵更好为发展增光添彩、为百姓造 福添福。省委副书记、省长赵龙主持大 会。文化和旅游部副部长杜江、世界旅 游联盟主席张旭出席并讲话,中国旅游 集团董事长陈寅出席。

周祖翼说,文旅产业是绿色产业、 朝阳产业、富民产业、幸福产业。习近平 总书记曾在福建工作17年半,高度重 视文化和旅游事业,为福建文旅经济发 展打下了坚实基础,也为我们创造了文 旅资源"富矿"。大力发展文旅经济,是 贯彻落实习近平总书记重要讲话重要 指示精神的必然要求,是顺应时代大 势、推动高质量发展的战略需要。福建 是有"福"之地,处处有文化、满眼皆山 水,拥有大自然恩赐的秀丽风光、前人 创造的不朽历史文化遗产、革命先辈留 下的宝贵红色基因、"多面逢源"的区位 和交通优势,发展文旅经济具有得天独 厚的资源禀赋和比较优势,空间广阔、

导

读

周祖翼强调,做大做强做优文旅经 济正当其时、恰逢其势。要着眼供给侧, 突出福建味,着力丰富文旅产品供给。 立足福建特色,重点做好红色游、绿色 游、蓝色游,做足"文旅+"文章,整合山 区与沿海、自然与人文、城市与乡村文 旅资源,推动串珠成链、串点成线、连线 成片。要着眼需求侧,突出加速度,着力 推动文旅市场振兴复苏。持续促文旅消 费、扩文旅投资,为中小微文旅企业"输 血补气",打造新时代文旅"闽军",激活 文旅市场"一池春水"。要着眼服务质 量,突出满意度,着力提升八闽旅游的 品牌形象。坚持以游客的满意指数、幸 福指数为目标,完善基础设施,规范服 务标准,加强人员培训,强化市场管理, 维护游客权益,全方位提升文旅服务水 平。要着眼科技含量,突出数字化,着力 促进文旅产业智能化发展。坚持把数字 文旅建设作为基础性先导性工程,构建 数字文旅综合服务平台,加快智慧景区 建设,大力发展沉浸式数字文旅产品, 增强新体验、乐享新服务。周祖翼指出, 发展文旅经济是一项系统工程,全省各 地各相关部门要加大政策供给和投入 力度,强化一把手抓文旅经济的意识和 本领,进一步调动各方积极性,推进全 领域、全行业、全要素的文旅深度融合

发展,全面促进文旅市场活起来、热起

周祖翼热忱欢迎海内外各界朋友 来福建开启"有福之旅",常来常往、常 来常想、常来常新,领略自然之美、感悟 文化之美、陶冶心灵之美;欢迎各界朋 友来福建开展交流合作,共享文旅发展 机遇和红利,共绘新时代新征程上品质 生活的新画卷。

赵龙说,福建是"山海画廊、人间福 地",习近平总书记在福建工作期间,亲 自推动厦门鼓浪屿、福州古厝、三明万 寿岩遗址等遗产保护,精心呵护绿水青 山,八闽风韵焕发勃勃生机,"清新福 建"成为福建人民引以为傲的金字招 牌。省委省政府大力传承弘扬习近平 总书记开创的重要理念和重大实践, 全力推进全域生态旅游省建设,加快文 旅深度融合发展,文旅经济成为高质量 发展的新增长极。我们将全面贯彻落实 党的二十大精神,全面落实"四个更大" 重要要求,以最大的诚意与各方深化文 旅合作,以最新的理念丰富旅游产品供 给,以最高的标准提升旅游服务品质, 加快建设文化产业和旅游产业融合发 展示范区,让"清新福建"不负诗和远 方。真诚邀请八方宾客来福建旅游观 光、投资兴业,畅享福建旅游"蓝海",共 享福建旅游"红利"。

杜江表示,福建自然环境清新优 越,文化底蕴悠久深厚,福建人民敢拼 会贏,民俗风情多姿多彩,发展文旅经 济的基础得天独厚。希望福建在推动文 旅产业高质量发展上实现更大作为,在 推动文化遗产保护利用上取得更大突 破,在推动两岸文旅交流合作上迈出更

张旭表示,世界旅游联盟将继续发 挥在国际、国内交流合作的平台优势, 在乡村旅游、旅游业务、国际合作等方 面进一步加强与福建省的交流合作。

会上举行了省级全域生态旅游示 范区授牌仪式,并签约重点项目12个、 约350亿元。宁德市、省旅游发展集团、 锦江国际(集团)有限公司的主要负责 同志作了交流发言。

省领导张彦、吴偕林、王金福出席 大会。文化和旅游部有关负责同志,部 分省市、对口协作地区文旅部门负责同 志;相关省直单位,各设区市和平潭综 合实验区的主要负责同志;有关县(市、 区)政府,国家级和省级全域生态旅游 示范区的主要负责同志;国内、省内部 分文旅企业和金融机构负责人等参加

大会还在17日晚举行了以"有福 相见"为题的文艺演出,用极具福建文 化特色的精彩节目喜迎与会各界来宾。

◀ 第四版 ▶

本报讯(记者 林宇熙)4月18日,省长赵龙深入宁 德福安市溪尾镇溪邳村、下白石镇下岐村,调研乡村振兴 工作和连家船民上岸后的生产生活情况。他强调,要深入 学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话重要 指示批示精神,传承弘扬"四下基层""四个万家"等优良作 风,扎实开展主题教育,大兴调查研究,践行宗旨为民造福, 滴水穿石久久为功,努力让人民群众过上更好日子。

连家船民又称"疍民",曾是沿海地区的特殊困难群体。 习近平总书记在福建工作期间,多次下基层调研连家船民 的生活境遇,亲自主持召开福建省造福工程暨连家船民上 岸定居现场会,专门研究连家船民上岸定居政策,强调"没 有'连家船民'的小康,就没有全省的小康。这件事非做好不 可"。在总书记的关心关怀和亲自推动下,数万连家船民告 别了风雨飘摇的生活,实现了"搬上来、住下来、富起来"。

在溪邳村,赵龙察看村史馆、疍民街,走进上岸定居 的村民家中,询问家庭成员和收入等情况,祝愿他们身体 健康、家庭和睦、生活幸福,要求村党总支书记发挥"领头 雁"作用,建强基层战斗堡垒,创造更多就业,增加村民收 人,带领乡亲们全面推进乡村振兴,过上更加幸福、富裕、 和谐的美好生活。依山傍海的下岐村是连家船民安居工 程新村示范点,赵龙沿村道察看村容村貌,听取产业发 展、乡村建设情况介绍,并与下岐村干部群众座谈,现场 协调解决具体问题。忆昔日满江漂泊、想今朝倍感党恩 大家感慨万千,纷纷分享从曾经"一条破船挂破网,祖孙 三代共一船,捕来鱼虾换糠菜,上漏下漏度时光",到如今 "富起来"道路越走越宽广。赵龙深情地说,大家的言语间 饱含着对习近平总书记的深厚爱戴与感恩之情,句句引 人共鸣,让人感同身受。连家船民从上岸定居到摆脱贫 困、致富奔小康的生活变迁,是习近平总书记亲切关 怀、亲自指导推动的结果,饱含着总书记真挚深厚的为 民情怀,彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义 制度的显著优势。从学习采访实录到现场追寻重温,上 了一堂深刻的思想政治课、生动的群众路线课、深入的 (下转第二版)

# 努践

### 省政协学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育工作会议召开

政协召开党组理论学习中心组学习会议 和学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育工作会议,深入学习 贯彻习近平总书记在学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教 育工作会议上的重要讲话精神,贯彻落 实党中央决策部署及省委工作要求,对 省政协学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育进行动员部署。 省政协党组书记、主席滕佳材主持会议 并讲话,省委第六巡回指导组到会指导。

教育的重大意义、人民政协开展主题教 育的责任使命、新时代新福建开展主题 教育的独特优势,教育引导广大政协委 员、机关干部更加深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,更加自觉增强"四个意识"、 坚定"四个自信"、做到"两个维护"。要牢 牢把握"学思想、强党性、重实践、建新功" 总要求,凝心铸魂筑牢根本,锤炼品格强 化忠诚,实干担当促进发展,践行宗旨为 民造福,廉洁奉公树立新风,努力在以学 铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面 取得实实在在的成效。(下转第二版)

### 提质增效 冲刺世界一流大港

共建"一带一路"高质量发展。

港立市的厦门,坚定不移地推进世界一 流港口建设,加速港产城融合发展。去 年3月,厦门成立"港口高质量发展指 挥部"(下称"指挥部"),省委常委、厦门 成立一周年以来,厦门加大顶层

深刻理解和准确把握全党上下开展主题

关注厦门港口高质量发展

### 党的二十大报告指出,要加快构 市委书记崔永辉担任指挥部总指挥 建新发展格局,建设交通强国,推动

会议指出,省政协要提高政治站位,

以此目标为着力点,以港兴市、以

规划、破解瓶颈难题,畅通港区集疏运 体系,优化码头功能布局,促进港产城 融合发展,建设智慧绿色港口,提升航 运服务水平,全面推动厦门港从空间 重构、功能重塑,到资源重组、产业重 整和环境重生。 (下转第五版)

聚焦福建省文旅经济发展大会

◀ 第三版 ▶

今年一季度 我国GDP同比增长4.5%

全省谋划实施生态保护修复重大项目16个,总投资261亿元,争取中央资金补助74.5亿元,修复森 林 3.65 万公顷, 修复湿地 1387公顷, 修复历史遗留矿山 911 公顷, 修复海岸线 38.4公里……近年来, 福建 省自然资源主管部门加强生态保护修复工作,努力实践生命共同体理念-

4月的福建,春光明媚、气候宜人。 闽江河口湿地保护区内,国家一级保护 动物、"神话之鸟"——中华凤头燕鸥再 次如约而至。它们披上黑色冠羽"炫 舞",用独特的和鸣、踩背等求偶行为, 为春夏之交的湿地带来蓬勃生机。

目前,闽江河口湿地保护区内国家 重点保护野生动物有87种,常年迁徙 在此停歇的水鸟超过5万只,已然是迁 徙水鸟重要驿站地、越冬地和燕鸥类重 要繁殖区。

良好的生态环境是多年生态保护 修复的成果。闽江流域山水工程作为福 建首个全国山水林田湖草生态保护修 复试点工程,也是福建以打造生态保护 修复的"山海"模式,努力实践生命共同 体理念的缩影。 近年来,福建省自然资源主管部门

深入践行习近平生态文明思想,牢固树

立"山水林田湖草生命共同体"理念,建

立健全生态修复制度体系,构建生态修

复空间格局,统筹推进矿山、海洋和重

点流域生态保护修复重大工程,生态系 统服务功能稳步提升,人居环境逐步 夯实数据基础

做实生态保护"一套底数"-

以更具准确性、现势性的自然资源 底数,支撑生态保护修复科学决策部 署。福建开展矿山、海洋生态本底调查, 利用卫星遥感影像开展变化监测,动态 掌握历史遗留矿山恢复治理情况。识别 沙滩受损、岸线受损、滨海湿地受侵蚀 等生态问题,摸清全省需修复的岸线长 度、海域面积,开发建设全省海洋生态 保护修复项目数据库。 同时,为实现项目"资金到位即见

效"目的,省自然资源厅建立了"省级国 土空间生态修复项目储备库",指导各 地积极谋划项目,扎实做好项目前期工 作,避免资金沉淀,保障项目顺利实施。

(下转第三版)

福州天气:大雨,23~31℃,微风。20日:小雨。21日:中雨转大雨。省气象台昨22时发布

第26758期 今日福建8~12版 北京8版

本版责任编辑:周福东 陈亮 电话:(0591)87095947